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Chrystologia 
 W tych dniach przygotowujemy się do przeżywania kolejnej pamiątki narodzin Jezusa 
Chrystusa. Dodatkowo w niedzielę po Bożym Narodzeniu rozpocznie się kolejny w historii 
Rok Jubileuszowy. I jedna i druga okoliczność przypominają o tajemnicy wcielenia Syna Bo-
żego.  
 W naszym minisłowniku teologicznym dziś kolejne pojęcie – chrystologia. Jest ono jak 
większość pojęć teologicznych pochodzenia greckiego i składa się z dwóch słów Christos 
i logos. To pierwsze oczywiście jest greckim określeniem Chrystusa czyli Namaszczonego, 
Mesjasza. Natomiast określenie logos w tym wypadku oznacza naukę. Można więc powie-
dzieć, że chrystologia to nauka o Chrystusie. Albo jeszcze lepiej powiedzieć, że jest ona wy-
siłkiem intelektualnym ludzi wierzących, aby opowiedzieć kim jest Chrystus.  

Dlaczego jednak taki wysiłek intelektualny jest potrzebny? Dlaczego potrzeba refleksji i badania, 
aby zrozumieć kim jest Chrystus Pan? Zauważmy najpierw, że Pismo Święte Nowego Testamentu ukazuje 
nam Pana Jezusa w formie opowieści i świadectw. Nie mamy w Ewangeliach ani w innych pismach Nowe-
go Testamentu wykładu czy definicji na temat kim jest Pan Jezus obiecany Chrystus. Opowieści o Panu Je-
zusie, które stanowią treść Ewangelii a także przesłanie zawarte w Dziejach Apostolskich, czy listach może 
być na wiele i różnorodnych sposobów interpretowane. Sama narracja Ewangelii temu daje najlepsze 
świadectwo, gdzie ludzie będący świadkami nauczania i dzieł Jezusa stawiają sobie pytanie: „Kim On jest?” 
To pytanie stawiają także najbliżsi uczniowie. A gdy Pan Jezus ich pyta, odpowiadają wprawdzie wyznając 
wiarę w Jego Boże Synostwo, ale przytaczają też różnorodne opinie innych ludzi, które są rozbieżne. Zmar-
twychwstanie Pan Jezusa ostatecznie potwierdziło prawdę o Jego Boskiej tożsamości. Ten fakt nie pozo-
stawił marginesu wątpliwości. On zmusza do opowiedzenia się: albo człowiek przyjmuje wiarę w Jezusa 
jako Chrystusa – Pana i Zbawiciela, albo ją ostatecznie odrzuca i musi uznać Jezusa za kłamcę i oszusta.  

Chrystologia rodzi się w tym właśnie momencie. Wspólnota uczniów Jezusa musi szukać sposobu 
wyrażenia i pojęcia kim jest Jezus Chrystus, w którego uwierzyli. Wierzą, że jest on Bogiem prawdziwym, 
ale wiedzą też, że jest człowiekiem. Rodzi się pytanie, jak to możliwe? Przecież logicznie patrząc Bóg i czło-
wiek to dwa światy. Zupełnie różne i nie do pogodzenia. Prawdą jest, że wielkim pragnieniem ludzi było 
zawsze, aby stać się bogami oraz, aby bogowie zamieszkali pośród nas ludzi. Jednak jedynym sposobem 
jaki ludzie na te dwa pragnienia znaleźli, to coś co można by nazwać zabawą w przebierańców. Pana Jezu-
sa nie można o takie podejście podejrzewać. Jak więc to możliwe, że prawdziwy Bóg stał się prawdziwym 
człowiekiem? 

Najważniejsze pojęcia potrzebne do wyrażenia wiary Kościoła w Chrystusa Boga, który stał się czło-
wiekiem wypracowano w starożytności. Wszyscy chrześcijanie wierzyli w Jezusa Chrystusa Boga-
człowieka, jednak trzeba było rozmów, dyskusji a nawet sporów, aby jasno wyrazić, że Bóg jest jeden 
w swej naturze. Że ten Bóg to Trójca Osób: Ojciec, Syn i Duch Święty. Syn Boży stał się człowiekiem. Począł 
się mocą Ducha Świętego w łonie Niepokalanej Dziewicy Maryi. Stała się człowiekiem, czyli będąc prawdzi-
wym Bogiem przyjął ludzką naturę. Będąc jedną Boską Osobą Syna Bożego zjednoczył w sobie dwie pełne 
natury – boską i ludzką. Obie te natury są w nim na zawsze niezmieszane i niezmienione, nierozłączne 
i nierozdzielne. Tak więc to co sprawia, że Jezus Chrystus jest jednością to jedna Osoba Syna Bożego. Na-
tury zaś łączą Chrystusa z jednej strony z Bogiem a z drugiej z ludźmi.  

Naszą wiarę w Jezusa Chrystusa wyrażamy przy pomocy powyższych określeń i pojęć. Pozwalają 
one łatwiej przedstawić tożsamość Pana Jezusa. Z nich wynikają także wnioski dalej idące, a dotyczące na-
szego zbawienia. Ten właśnie wcielony Syn Boży przez swe zjednoczenie z ludzką naturą dokonał odkupie-
nia tejże natury skalanej przez nas grzechem. Wybawienie nas ludzi z niewoli wiecznego potępienia, 
w które włączyliśmy się zrywając wspólnotę z Bogiem a wchodząc we wspólnotę z demonem, władcą pie-
kieł, możliwym się stało, gdy nasza ludzka natura została złączona z Boską w osobie Jezusa Chrystusa. Zna-
kiem tego odkupienia jest Chrystusowa pascha – przejście przez śmierć cielesną do życia wiecznego 
w zmartwychwstaniu.  



Ogłoszenia duszpasterskie na Niepokalane Poczęcie, 08.12.2024 
W liturgii w tym tygodniu: w poniedziałek św. Juana Diego; w czwartek NMP z Guadalupe; w piątek 

św. Łucji; w sobotę św. Jana od Krzyża.  
Zapraszamy na Roraty, które przez cały Adwent celebrujemy w naszym kościele o 6.00 i 18.00. Na te 

popołudniowe szczególnie zapraszamy dzieci. Zachęcamy aby dzieci przychodziły z lampionami i przynosiły 
serduszka do losowania 

Straż Honorowa Serca Jezusowego zaprasza na spotkanie o 16.30 w sali nr 9. Stowarzyszenie Krwi 
Chrystusa zaprasza w czwartek na adorację o 16.00 i po niej na spotkanie w sali nr 9.  

Kapelan „Solidarności” ks. Władysław Palmowski zaprasza internowanych w stanie wojennym 
w czwartek na 18.00. W ich intencji będzie sprawował Mszę w naszym kościele.  

Przy drzwiach kościoła wolontariusze zespołu charytatywnego rozprowadzają świece „Caritas”. 
Dzieci z parafialnej scholi stroiki świąteczne i sianko na stół wigilijny. Natomiast młodzież oazowa i wolonta-
riatu bł. Edmunda rozprowadza opłatki. Opłatki można również dostać w zakrystii oraz w kawiarni 
„Nadzieja”.  

Stowarzyszenie Krwi Chrystusa organizuje wyjazd do Częstochowy na nocne czuwanie w kaplicy Ja-
snogórskiej. Wyjazd będzie miał miejsce w najbliższą sobotę o 14.00. Szczegóły wyjazdu i informacje o zapi-
sach w gablocie pod dzwonami.  

Zachęcamy dzieci i całe rodziny do udziału w IX Parafialnym Konkursie na Najpiękniejszą Szopkę Bo-
żonarodzeniową pod hasłem „Nie było miejsca dla Ciebie”. Regulamin konkursu w gablocie i na stronie in-
ternetowej parafii. 

 

Ewangelia na dziś i Słowo Boże na cały tydzień 
Bóg posłał anioła Gabriela do miasta w Galilei, zwanego Nazaret, do Dziewicy poślubionej mężowi, 
imieniem Józef, z rodu Dawida; a Dziewicy było na imię Maryja. Anioł wszedł do Niej i rzekł: „Bądź po-
zdrowiona, pełna łaski, Pan z Tobą, błogosławiona jesteś między niewiastami”. Ona zmieszała się na te 
słowa i rozważała, co miałoby znaczyć to pozdrowienie. Lecz anioł rzekł do Niej: „Nie bój się, Maryjo, 
znalazłaś bowiem łaskę u Boga. Oto poczniesz i porodzisz Syna, któremu nadasz imię Jezus. Będzie On 
wielki i będzie nazwany Synem Najwyższego, a Pan Bóg da Mu tron Jego praojca, Dawida. Będzie pa-
nował nad domem Jakuba na wieki, a Jego panowaniu nie będzie końca”. Na to Maryja rzekła do anio-
ła: „Jakże się to stanie, skoro nie znam męża?” Anioł Jej odpowiedział: „Duch Święty zstąpi na Ciebie 

i moc Najwyższego osłoni Cię. Dlatego też Święte, które się narodzi, będzie nazwane Synem Bożym. A oto również 
krewna Twoja, Elżbieta, poczęła w swej starości syna i jest już w szóstym miesiącu ta, która uchodzi za niepłodną. Dla 
Boga bowiem nie ma nic niemożliwego”. Na to rzekła Maryja: „Oto Ja służebnica Pańska, niech Mi się stanie według 
twego słowa!” Wtedy odszedł od Niej anioł. (Łk 1,26-38) 

 
Nd: Rdz 3,9-15.20; Ef 1,3-6.11-12; Łk 1,26-38 / Pn: Iz 35,1-10; Łk 5,17-26 / Wt: Iz 40,1-11; Mt 18,12-14 /  

Śr: Iz 40,25-31; Mt 11,28-30 / Cz: Iz 41,13-20; Mt 11,11-15 / Pt: Iz 48,17-19; Mt 11,16-19 / Sb: Syr 48,1-4.9-11; Mt 17,10-13 

Msze Święte w niedziele: 6.30 / 8.00 / 9.30 / 11.00 / 12.30 / 16.00 / 17.30 / 19.00 
Msze Święte w dni powszednie: 6.00 / 6.30 / 7.00 / 7.30* / 8.00 / 11.00 / 18.00 (* nie ma Mszy o 7.30 w środy i pierwsze piątki) 
Spowiedź (w kaplicy pojednania): w niedziele kwadrans przed każdą Mszą Świętą / w dni powszednie: 6.00-8.30; 16.30-18.00. 
Kancelaria parafialna 
Dyżur księdza:         Dyżur siostry: 
poniedziałek – wtorek  16.30-17.45    poniedziałek  nieczynne 
środa – piątek 10.00-10.45 16.30-17.45    wtorek – piątek 09.00-11.00 16.00-18.00 
sobota   10.00-10.45      sobota   09.00-11.00 
W pierwsze piątki miesiąca i święta kancelaria nieczynna 
Dane kontaktowe 
ul. Obrońców Krzyża 1, 31-831 Kraków   kontakt.arkapana@gmail.com   www.arkapana.pl 
Telefon do kancelarii: 12 644 06 24; Telefon do księdza dyżurnego: 791 164 081 
Ks. Jerzy Czerwień 12 68 08 204  Ks. Bolesław Karcz  12 68 08 205  Ks. Jarosław Gawęda  12 68 08 206 
Ks. Rafał Starzak 12 68 08 207  Ks. Władysław Kądziołka 12 68 08 208  Ks. Janusz Mieczkowski 12 68 08 210 
Ks. Adam Trzaska 12 68 08 212   Ks. Konrad Natkaniec 12 68 08 213  Ks. Bogdan Mosur  12 68 08 215  
Ks. Józef Zieliński 12 68 08 216   Ks. Tomasz Nowak  12 68 08 217 
Numer rachunku bankowego parafii: 37 1020 2906 0000 1202 0086 9321  

Adwent 2024. Św. Paweł o nadziei. Prawda ogłoszona. Dogmat o Niepokalanym Poczęciu NMP. To nie 
magia. Tajemnica cudownego Medalika. Rue du Bac. Reportaż z miejsca objawienia cudownego Medalika.  


